

ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, профессора Аболмасова Николая Николаевича
на автореферат диссертации Никулиной Марии Андреевны на тему:
«Усовершенствование диагностики и лечения пациентов с синдромом болевой
дисфункции височно-нижнечелюстного сустава»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология

Актуальность диссертационной работы М.А. Никулиной не вызывает сомнений и обусловлена тем, что в России и за рубежом продолжает расти число пациентов с синдромом болевой дисфункции височно-нижнечелюстного сустава.

В стоматологической практике при оценке этиопатогенеза синдрома болевой дисфункции височно-нижнечелюстного сустава обычно уделяется большее внимание окклюзионному фактору. Важно отметить, что проведение стоматологических вмешательств, без учета других процессов, происходящих в организме, может привести к неудачам в лечении.

Это подчеркивает важность холистического подхода к оценке и лечению синдрома болевой дисфункции височно-нижнечелюстного сустава, включая не только стоматологические аспекты, но и учет состояния целостного организма. Следует оценивать взаимосвязь между процессами в жевательно-речевом аппарате и системными изменениями в организме, чтобы предотвратить нежелательные последствия и обеспечить положительные результаты лечения.

Доступная литература дает понять, что отсутствуют объективные данные об изменениях, происходящих в опорно-двигательном аппарате при синдроме болевой дисфункции височно-нижнечелюстного сустава. Это связано с тем, что исследование состояния других, не связанных с ротовой полостью органов и систем организма, в стоматологии проводится крайне редко, а врачи смежных специальностей не обладают необходимыми средствами для объективной диагностики окклюзионных взаимоотношений.

Целью исследования являлось: усовершенствование диагностики и лечения пациентов с синдромом болевой дисфункции височно-

нижнечелюстного сустава, путем разработки и внедрения алгоритма диагностики и лечения с использованием предложенного программного комплекса.

Автором проведена курация 133 пациентов с синдромом болевой дисфункции височно-нижнечелюстного сустава. Респонденты были разделены на две группы: 1) основная, в которой использовали сочетанное остеопатическое и стоматологическое лечение; 2) группа сравнения, где применяли только стоматологическую реабилитацию. Используются: диагностические клинические, рентгенологические методы исследования, цифровое исследование окклюзии, поструральное тестирование, электромиография, стабилметрия, подоскопия и определен уровень тревоги и депрессии (шкала HADS) до лечения, во время и после.

Обоснованность научных положений и выводов диссертации М.А. Никулиной определяется достаточным количеством обследованных и вылеченных пациентов, адекватной статистической обработкой данных. Выводы диссертации логически обоснованы и вытекают из содержания исследования. Практические рекомендации в полной мере основываются на выводах и могут быть использованы в клинической работе врачей стоматологов.

Основные положения диссертации отражены в 11 публикациях, из них 3 - в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, 2 работы в изданиях, входящих в базу данных SCOPUS. Зарегистрирована программа для ЭВМ «Постуральные тесты (стоматология)» (свидетельство № 2023616825).

Результаты работы неоднократно обсуждены на региональном, всероссийском и международном уровнях. Полученные результаты исследования позволили сформулировать рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс на кафедре ортопедической стоматологии ФГБОУ ВО СамГМУ.

Автореферат написан в соответствии с требованиями ВАК РФ, отражает основные результаты исследования. Замечаний по его содержанию нет.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Никулиной Марии Андреевны «Усовершенствование диагностики и лечения пациентов с синдромом болевой дисфункции височно-нижнечелюстного сустава» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной проблеме современной стоматологии, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. постановления Правительства РФ от 25.01.2024 №62), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Никулина Мария Андреевна- заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.061.02.

Заведующий кафедрой ортопедической
Стоматологии с курсом ортодонтии ФГБОУ ВО
«Смоленский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения РФ,
Доктор медицинских наук, профессор

Н.Н. Аболмасов

Адрес: 214019 Смоленская обл., г. Смоленск,
ул. Крупской, 28, телефон 8-(910)785-97-10,
e-mail: ortos-sigma@mail.ru, сайт: <http://smolgmu.ru>

Подпись д.м.н., профессора Н.Н. Аболмасова заверяю:

Начальник отдела кадров ФГБОУ ВО
«Смоленский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения РФ

Т.Н. Ткаченко

«14» августа 2024 г.

